

# 坚定信心 勇担重任 众志成城 打赢疫情防控大仗硬仗

## 坚定信心,下定决心,攻坚克难,尽快实现社会面清零目标

# 破解堵点难点 千方百计保运保供保链

### 孙春兰在上海调研指导,要求争分夺秒把各项防控措施落细落实落到位 李强龚正参加相关活动

**本报讯** 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰4月8日至9日在上海调研指导疫情防控工作,出席座谈会、专题会,实地考察核酸检测机构增能提速、方舱医院建设管理救治、保供大仓接驳分拨配送等情况。孙春兰强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,以刻不容缓、连续作战的过硬作风,以坚决果断、雷厉风行的有力措施,加快破解堵点难点问题,从严从紧落实各项防控措施,千方百计抓好保运保供保链,坚定信心,下定决心,攻坚克难,尽快实现社会面清零的目标。

市委书记李强,市委副书记、市长龚正参加相关活动。

8日晚召开的座谈会上,孙春兰听取工作组关于上海当前疫情防控形势的汇报,分析研判并作进一步部署。9日,孙春兰来到闵行区干麦博米乐医学检验所核酸检测点,详细了解核酸检测各环节时限要求,就优化流程、简化环节、提升效率,与相关负责人深入交流,鼓励大家发挥专业所长,用好科技支撑,为抗疫提供更大助力。在浦东浦商曹路保供大仓,孙春兰察看蔬菜品种和库存,走进仓库与正在分拣打包的一线干部职工交流,询问人手够不够,有什么

困难和建议。孙春兰说,务必加快优化机制流程,打通物资保供的“最后100米”,使生活必需品及时送抵千家万户。国家会展中心(上海)方舱医院是上海最大的方舱医院,9日正式投入运行,孙春兰来到指挥中心,实时察看阳性感染者入舱收治全流程,听取管理和医疗团队负责人汇报,要求加快入舱速度,切实强化管理,让党员行动起来,把患者组织起来,确保方舱医院运行安全平稳有序。

孙春兰指出,要深刻认识当前上海疫情的严峻性复杂性,争分夺秒把各项防控措施落细落实落到位,进一步加强社

区封控管控,守住大门,管住小门,做深做细群众工作,织密扎牢社区防控防线。要高质量开展新一轮全员核酸检测,“采、送、检、报、转、收”各环节联动协同,从启动筛查直至阳性感染者被收治,强化扁平化指挥,现场集中办公,开展合成作战,优化各环节衔接,压缩全流程时间,既摸清疫情底数,又尽快阻断传播。要增强保供保链的紧迫感,坚持“一盘棋”谋划,尽快打通物流运输和配送的堵点断点,在做好疫情防控的同时,让更多保供企业和人员返岗投运,有力促进供应链产业链稳定畅通。

## 新冠肺炎疫情防控新闻发布会

# 截至昨天,1.1万多人出院解除隔离

### 市卫健委强调:属地不得阻拦出院者回家

今天上午,上海市举行第149场疫情防控新闻发布会,市卫健委一级巡视员吴乾渝通报,昨天,本市新增1006例新冠肺炎本土确诊病例和23937例本土无症状感染者。1006例确诊病例中,228例在闭环隔离管控中发

现,587例在相关风险人群核酸筛查中发现,191例为无症状感染者转归确诊病例。23937例无症状感染者中,23412例在闭环隔离管控中发现,525例在风险人群筛查中发现。

截至昨天,已有出院患者和解除医学观

察人员11000多人。市卫健委强调,对于出院和解除医学观察人员,属地必须做好对接,允许他们回家,不得阻拦,要关心好同时配合做好他们的居家健康监测。

根据国家新冠疫情社区防控的有关规

定,结合之前多轮筛查情况,全市继续开展全员核酸检测,根据检测结果分析研判,实施分区分级差异化防控,依据风险程度的大小,按照封控区、管控区、防范区“三区划分”原则,进行阶梯式管理。 本报记者 左妍

# 核酸码无法申领可用身份证线下登记

上海最新上线了核酸码,替代原先健康云“登记码”。市大数据中心副主任朱俊伟介绍,“核酸码”一次生成,可截屏保存或打印,30天有效并可反复使用。核酸码和随申码标准一致,功能互通,比如随申码的亲属码、离线码等。

昨天是核酸码上线第一天,由于访问量短时间内剧增,峰值一度达每分钟200万次、每秒10万次,造成系统响应速度减慢,部分市民生成核酸码受到影响。本市立即启动应急预案,对系统进行升级扩容,调整优化。同时,提醒市民如

发现一时无法申领“核酸码”时,可现场使用实体身份证件完成登记。

本市设计了亲属代为申请“核酸码”功能,可为家里的孩子、老人申领“亲属核酸码”,系统自动验证亲属关系,或进行人工审核,一天内可完成审核。如果是没上户口、没有身份

证号码的孩子无法申领“核酸码”,可以在现场由父母手工登记。老人如果前期申领过“随申码”的纸质离线码,也可以直接使用纸质离线码。外籍人士证件更新的,可通过“随申办”进行更新,完成实名认证后,可继续申请使用。 本报记者 左妍

# 市民取物资要戴手套和消毒

### 志愿者要严格掌握防护规范

市卫健委一级巡视员吴乾渝说,很多防控工作都在小区中开展。核酸采样、抗原检测、秩序维护、物资搬运等场景中市民和志愿者的防护到位都很重要。

一是核酸采样时,要规范佩戴口罩,保持2米以上等待距离,不聚集、不攀谈,不接触采样区域内的物品。分批、有序安排人员采样,尽量减少人员等候聚集时间。采样结束后不

要滞留,立即戴好口罩尽快回家。

二是提取社区物资或快递物品时,要做到无接触式。要戴手套,对物品表面进行消毒后,静置一段时间方可拆封。拆除包装后,立即洗

手,并进行手消毒。社区工作人员上门派发抗原检测试剂、物资时,居民可以请他们放在门口,等他们离开后,自己再对外包装进行消毒。

三是做社区志愿者时,要做好上岗培训,掌握科学的消毒和防护服穿脱知识,在工作点位应听从专业人员的指挥和相应的防护建议,个人防护用品的使用、穿戴和脱卸要遵守一套严格的流程。

本报记者 左妍

# 保供企业:加大运力,开启应急特需服务

市民急需的食品、母婴、药品等供应方面能否满足?目前仍在封控期间,能否及时配送到市民手里?今天上午,上海市举行第149场疫情防控新闻发布会,京东和饿了么两家企业介绍了一些措施。

京东集团副总裁王文博说,京东重点加大食品、母婴、药品等物资的供应力度。通过紧急全国调拨,目前首批重点保障物资已通过京东

物流专车运抵上海,包括8万件母婴物资、超10万件药品及防疫物资等。京东健康上线“药品求助登记平台”,加大生鲜食品库存储备,粮食、肉禽、海鲜等均超平常2-3倍备货。在严格遵守疫情防控要求的前提下,京东调配了首批约2000名快递小哥,为上海一线提供运营保障和物资派送服务。快递小哥要持核酸阴性证明上岗,而且

每天都会做抗原检测。

饿了么资深副总裁肖水贤说,过去一周,饿了么已新增2800名骑手重返岗位,集团相关力量也全力投入保供,其中盒马自提应急通道已经覆盖超过5000个小区,大润发在上海的蔬菜水果,每天的供应超过1000吨;菜鸟紧急调用干线运输资源,把蔬菜运抵养老院。饿了么还推出了应急特需服务,主要针对

疫情管理期间,独居老人、慢性病患者、婴幼儿等特殊人群的紧急需求。

封控以来,饿了么为上海市民送出了近100万药品订单,推出并且扩大“小区团购”模式。“社区团餐”服务目前已经覆盖普陀、浦东、杨浦等区1000多个社区。零售团购方面,饿了么通过“社区集采+定点配送”的服务模式,已为浦东超过25000个家庭配送必需品。 本报记者 左妍

## 加快推进场所码和数字哨兵

市大数据中心副主任朱俊伟介绍,本市结合随申码的功能,推出了“场所码”和“数字哨兵”。场所码申请可以到中国上海门户网站随申码申办平台下载。下载后打印出来,贴在进行防疫的出入口。市民进入场所时,只要拿出自己的手机打开随申办、微信小程序或支付宝小程序扫一扫场所码就可以完成健康核验,同时完成商场进入登记,方便安全。

还有一种健康核验一体机——数字哨兵,大家可以在一些出入场所看到。像闸机、扫码墩子、手持移动设备,都可以扫随申码得到健康状态信息,同时完成重要场所的进入登记,这也为防疫管控起到很好的支撑。如果有局部区域发生了疫情,通过场所码和数字哨兵的服务,能够很快得到追溯,为社会化防疫起到保障和数据支持的作用。本市最近也加快了场所码和数字哨兵的推进,也是为疫情平稳后实体经济的恢复,为社会的防控体系做好服务和数字赋能工作。

本报记者 左妍